



# 台湾会馆的历史变迁

□ 郑育礼

会馆是中国明清时期都市中由同乡或同业组成的团体组织之一,其历史可以追溯到明朝永乐年间,最早的会馆是北京芜湖会馆。台湾会馆的历史和发展与其他会馆有许多相似之处,目前在北京与福州各有一座台湾会馆,两地的台湾会馆历经百年风霜,至今仍在两岸交流过程中发挥着重要的作用。

## 北京台湾会馆的百年历程

自清朝康熙年间的1685年开始,台湾举人陆续前往北京参加会试。1694年至1903年间,共有30多位台湾举人考中进士。然而,由于当时台湾府隶属于福建省管辖,台湾举人长期以来多数是依靠祖籍地的会馆作为活动场所,并没有专门的台湾会馆。

为方便台湾举人赴京考试并联络感情,各地多次提议修建北京台湾会馆。但是直到1893年(清朝光绪年间),在福建同乡会的帮助下,台湾进士施士洁才主持建立了台湾会馆。1896年前后,台湾会馆迁至大江胡同114号。之后,由于科举考试被废除等诸多因素,北京台湾会馆一度被出租给商户。1993年,台湾会馆得以修缮并恢复为纪念场所,1994年重新成为在京台胞交流聚会的活动场所。

由于会馆原面积狭小、交通不便、设施陈旧等问题,2009年北京市政府专门拨款对台湾会馆进行修缮和扩建,并聘请台湾设计师负责设

计。2010年,修缮后的台湾会馆重新开放。同期北京台湾街开街。北京台湾街位于石景山区雕塑公园西南侧,街名由国民党荣誉主席连战题写。扩建后的台湾会馆将相邻的云间会馆和福德禅林作为新会馆的一部分,总建筑面积由原来的400平方米增加到3800多平方米。新建成的台湾会馆分为四个主要区域:一是京台交流史展示区,主要展示台湾地区民众在北京的活动历史及京台两地交流史。二是贵宾接待区,主要用于接待活动,提高台湾会馆在海峡两岸和海内外的影响力。三是多功能会展区,用于各种会展和联谊活动,促进两岸交流。四是民俗文化体验区,设有民俗藏品厅和民俗体验馆,展示台湾民俗文化。

北京台湾会馆的百年历史见证了两岸交流的演变。早年,北京台湾会馆是岛内学子进京赶考的重要驿站,反映了当时台湾与大陆之间的紧密联系。经历百年风霜后,北京台湾会馆不仅得以保存,还重新焕发了活力。如今的北京台湾会馆不仅是两岸文化交流的重要场所,更成了促进两岸关系的桥梁。它的存在不仅见证了历史的变迁,也为两岸关系的和平发展提供了一个具有象征意义的平台。现今,北京台湾会馆大门旁仍然保留着一座“五人上书”铜像,以纪念1895年《马关条约》签订后,台湾举人汪春源、罗秀惠、黄宗鼎与在京台湾籍官员叶题雁、李清琦等人在北京率先上书反对割台议和,表

2024.38 台湾周刊 11



达了台湾同胞的强烈反对割台的决心和民意。

### 福州台湾会馆的历史与重建

福州台湾会馆的前身是福州台湾两郡试馆,又称“台南”、“台北”两郡试馆。该会馆由晚清分巡台湾道刘璈倡建,于1884年竣工,比北京台湾会馆的建成时间稍早,但功能相似。刘璈曾提议修建北京台湾会馆,但因其在1885年被革职,此提议未能实现。

福州台湾会馆在清末时期主要供台湾学子参加福建乡试所用,同时也为台湾学子在赴京会试前提供栖息之地。因为,相比每次参加会试的20多名台湾考生,光绪年间每届乡试的台湾考生多达800多人。这些学子必须在台风季节前抵达福州,并在农历八月放榜后才能返回台湾,考试期长达三到四个月,因而福州台湾会馆的修建在当时具有非常重要的意义。福州台湾会馆的原址位于今福州市鼓楼区中山路原贡院附近,曾有三幢楼房,可容纳数百人。然而,随着时代的变迁,两郡试馆的原址已不复存在。

2018年,福州市政府决定在三坊七巷历史文化街区黄巷51号重建福州台湾会馆。三坊七巷是福州著名的历史文化街区,保存了大量明清时期的古建筑和文化遗产。为最大程度还原历史,2019年7月,福州市台联组织了福州市传统文化交流访问团赴台交流考察,走访了岛内的书院和社会团体,就两岸文化渊源、闽都文化在台传播与影响等主题展开深入交流。在复建过程中,也有许多台湾民间人士捐献众多文物史料。重建后的福州台湾会馆总面积达1600多平方米,院落空间共分为四大版块:历史主题展区、当代专题展区、交流活动区和配套功能

区。在历史主题展区中,详细记录了台湾考取的文进士、文举人、武进士和武举人,展现了闽台科举制度的渊源以及两地民众交流的历史佳话,其中包括父子、翁婿进士以及师生同榜、一门六举人等。

目前,福州台湾会馆内藏有2000多件文物史料,其中包括台湾抗日亲属协进会创会会长、“雾峰林家”后人林光辉捐赠的《林祖密恢复中国国籍许可证书》及《雍正末年福建台湾沿海舆图》等重要文献。此外,台湾进士施士洁的后人施义修也捐赠了关于闽台科考渊源的详细文献资料,其捐赠的资料为研究闽台科考提供了宝贵的史料。

如今的福州台湾会馆不仅具有展示和收藏功能,还拓展了联谊联络、合作互动、学习交流和学术研究等多项功能。福州市台联在福州台湾会馆挂牌成立了“台湾教师医师之家”,继续为台胞服务,成为两岸教师医师交流互动的新平台。同时,福州台湾会馆也为两岸在文化、教育、经济、青少年、人才和民间基层等多个领域的交流合作提供了一个新的平台,既承载着厚重的历史,又充满了时代的使命感。

### 北京、福州台湾会馆成为两岸交流桥梁

北京和福州的台湾会馆一直在促进两岸交流方面发挥着重要作用。

在文化交流方面,两地会馆还通过定期举办各类文化活动,如传统节庆庆祝、艺术展览和音乐表演等,吸引两岸民众参与。如台湾民俗艺术与传统手工艺展示,不仅能让大陆民众感受到台湾文化的独特魅力,也为台湾同胞提供了展示自我的舞台。2010年北京台湾会馆



重开时,举办了名为《中华魂·京台情》的展览。采用了幻影成像、三连投影、电子书等先进的声光电子技术,并配以沙盘模型和室外铸铜雕塑等多种展览形式,从四个单元详细介绍了台湾会馆的历史变迁、在京台湾人的生活、京台交流的新篇章以及美丽的宝岛台湾等。共展出照片 400 余幅,实物和史料约 110 件,生动展示了台湾会馆的历史与文化。

2024 年 8 月 2 日,《中华魂·京台情》新展在北京台湾会馆启动。本次展览以“台湾自古以来就是中国不可分割的一部分”的历史事实和“祖国完全统一进程不可阻挡”的历史趋势为主线,将原来的四个单元扩展为“宝岛台湾根系华夏”、“科举入台选贤任能”、“百年会馆见证历史”、“爱国爱乡矢志笃行”、“京台情深心手相连”、“中华一家民族复兴”等六大板块,深入讲述了台湾的历史、台湾会馆的沿革、科举制度在台湾的影响、台湾同胞参与中国革命和祖国建设的历史,全面展现了京台交流与融合发展的新成就。此次新展览通过丰富的历史文物、艺术作品和文化资料,融入了中华优秀传统文化元素,为两岸文化交流与合作提供了一个重要的平台。

北京和福州的台湾会馆还设有会展区和交流活动区,可以更好地发挥其在促进两岸经贸合作中的作用。会馆可以依托这些功能,举办经贸论坛、投资洽谈会、投资经验分享会等活动,为两岸企业搭建交流与合作的桥梁,帮助两岸企业更好地理解彼此的市场需求与商业环境。通过促进两岸经济合作,实现技术创新与资源共享,最终达到互利共赢的目标。

此外,北京和福州的台湾会馆还在社会服

务方面发挥着独特的作用。例如福州台湾会馆的“台湾教师医师之家”,可以提供心理辅导、法律咨询、生活帮扶等社会服务,为初来大陆的台湾同胞提供及时的帮助和支持。会馆还可以组织志愿者参与社会服务,增强两岸民众的理解与友谊,推动两岸人民的和谐共处。

台湾会馆作为两岸交流的重要桥梁,不仅承载了丰富的历史记忆,也在两岸文化、经济、社会等领域的交流中发挥着不可或缺的作用。